



ΕΝΩΣΗ ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΜΑΙΑΝΔΡΟΥ 23, 11528 ΑΘΗΝΑ, ΤΗΛ: 210 74 87 723

Προς

- **Πρόεδρο Επιτροπής παρακ/σης Φαρμ/κής δαπάνης & Θεραπ/κών Πρωτοκόλλω κ. ΚΩΤΣΙΟΠΟΥΛΟ** Ιωάννη, Γεν. Γραμ. Υπηρεσιών Υγείας Υπουργ. Υγείας
- **Αντιπρόεδρο Επιτροπής παρακ/σης Φαρμ/κής δαπάνης & Θεραπ/κών Πρωτοκόλλων κ. ΠΡΕΖΕΡΑΚΟ** Παναγιώτη, Γεν.Γραμ. Δημόσιας Υγείας Υπουργ. Υγείας

Αθήνα 26/5/20

Α.Π. 695/2020

Αξιότιμοι Κύριοι,

Με την παρούσα θα θέλαμε να εκφράσουμε την έντονη αντίθεση μας προς την απόφασή σας να επιτραπεί σε ιατρούς μη Πνευμονολόγους η διαχείριση των Θεραπευτικών Πρωτοκόλλων που αφορούν στους ασθενείς με Χρόνια Αποφρακτική Πνευμονοπάθεια (ΧΑΠ).

Συγκεκριμένα θα θέλαμε να αναφέρουμε τα εξής :

Το τελευταίο χρονικό διάστημα διαπιστώσαμε, αφενός ότι στο στάδιο ανανέωσης του Θεραπευτικού Πρωτοκόλλου της ΧΑΠ (παρέλευση 6μήνου), επιτράπηκε η μη αναγραφή αποτελεσμάτων λειτουργικού ελέγχου (σπιρομέτρησης) του αναπνευστικού συστήματος και αφετέρου ότι συνταγογραφούνται φάρμακα, τα οποία μέχρι το τέλος του έτους 2019 μπορούσαν να συνταγογραφούν μόνο οι ειδικευμένοι ιατροί στην ειδικότητα της Πνευμονολογίας – Φυματιολογίας και από ιατρούς άλλων ειδικοτήτων, όπως Παθολόγοι και Γενικοί Ιατροί.

Κατόπιν αυτών, απευθυνθήκαμε στην ΗΔΙΚΑ, προς διερεύνηση του θέματος. Οι απαντήσεις, που δεχθήκαμε από τους υπευθύνους του Τμήματος Θεραπευτικών Πρωτοκόλλων της ΗΔΙΚΑ, μας εξέπληξαν δυσάρεστα. Πιο συγκεκριμένα μας αναφέρθηκε ότι με πρόφαση περιστατικά ασθενών που αδυνατούν να κάνουν σπιρομέτρηση λόγω ηλικίας, αλλά και ασθενών με τραχειοτομία, που επίσης αδυνατούν να πραγματοποιήσουν την ίδια εξέταση, ζητήθηκε από συγκεκριμένες Ιατρικές Εταιρείες & φορείς, η απαλοιφή της σπιρομέτρησης – ως απαιτητής εξέτασης – για την λειτουργία του Θεραπευτικού Πρωτοκόλλου. Εύλογη η απορία

Γραμματεία : Νοσοκομείο « Η ΣΩΤΗΡΙΑ », Λ. Μεσογείων 152, Τ.Κ. 115 27 Αθήνα
Κτίριο Θ, 1^{ος} όροφος, Τηλ: 210 7777737, Fax: 210 7763742, E-mail: info@epnel.gr



ΕΝΩΣΗ ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΜΑΙΑΝΔΡΟΥ 23, 11528 ΑΘΗΝΑ, ΤΗΛ: 210 74 87 723

μας, πόσα τέτοια περιστατικά ασθενών και ιδιαίτερα ασθενών που φέρουν τραχειοτομία, πραγματικά προέκυψαν μέσα στο διάστημα εφαρμογής του πρωτοκόλλου για τη ΧΑΠ.

Αξίζει να σημειωθεί δε στο σημείο αυτό ότι, σύμφωνα με την ενημέρωση που λάβαμε από την ΗΔΙΚΑ, τα ως άνω αιτήματα προέκυψαν περί τα τέλη του 2019 και επομένως ουδόλως σχετίζονταν με την πανδημία Covid-19.

Σε κάθε περίπτωση, ακόμα και εάν γίνει δεκτό ότι ήταν αναγκαία κάποια τροποποίηση του πρωτοκόλλου, αναμφισβήτητα αυτό δεν συνεπάγεται άνευ άλλου τινός, την ανατροπή του θεσμικού συστήματος διαχείρισης των ασθενών ΧΑΠ, και τη νομιμοποίηση ιατρών άλλων ειδικοτήτων στη διαχείριση του πρωτοκόλλου.

Αναμφισβήτητα γνωρίζετε ότι δεν συνάδει με καμία οδηγία Διεθνούς Οργανισμού, αλλά ούτε και με το αντικείμενο εκπαίδευσης εκάστης ιατρικής ειδικότητας, η χορήγηση της δυνατότητας εκτέλεσης λειτουργικών δοκιμασιών του αναπνευστικού σε μη ιατρούς Πνευμονολόγους – Φυματιολόγους. Αντίθετα, διεθνώς ορίζεται ως αποκλειστικά αρμόδιος Ιατρός για να χειριστεί χρόνια νοσήματα του αναπνευστικού συστήματος, όπως η ΧΑΠ, ο ιατρός Πνευμονολόγος, ακόμα και χωρίς σπιρομέτρηση.

Ως εκ τούτου, τα αρμόδια επιστημονικά αλλά και εκτελεστικά όργανα της Πολιτείας, οφείλουν στα πλαίσια της υποχρέωσης τους να λειτουργούν για το δημόσιο συμφέρον και συνακόλουθα για τη διασφάλιση της δημόσιας υγείας, να θέτουν κανόνες που δεν θέτουν σε κίνδυνο τους ασθενείς, και να μην υποχωρούν σε αδικαιολόγητα και ατεκμηρίωτα αιτήματα, νομιμοποιώντας πρόσωπα που δεν κατέχουν την κατάλληλη εκπαίδευση να εκτελούν ιατρικές πράξεις για τις οποίες δεν κατέχουν την κατάλληλη εκπαίδευση και να χειρίζονται θεραπευτικά πρωτόκολλα ασθενών με χρόνια σοβαρά νοσήματα.

Σε συνέχεια των ανωτέρω, θα θέλαμε να ζητήσουμε την άμεση ενημέρωσή μας, σχετικά με τυχόν αποφάσεις σας για τροποποιήσεις επί του Θεραπευτικού Πρωτοκόλλου της ΧΑΠ, ως αυτό αρχικά τέθηκε σε εφαρμογή, ώστε να καταθέσουμε τις επίσημες θέσεις και προτάσεις μας και να δρομολογήσουμε τις αναγκαίες νόμιμες ενέργειες.

Εν αναμονή της απάντησης σας, θα θέλαμε να ενημερώσουμε ότι η Ένωση μας τίθεται στη διάθεση σας για κάθε αναγκαία διευκρίνιση και συνεργασία επί των ανωτέρω ζητημάτων, που άπτονται της άσκησης της ειδικότητάς μας.



ΕΝΩΣΗ ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΜΑΙΑΝΔΡΟΥ 23, 11528 ΑΘΗΝΑ, ΤΗΛ: 210 74 87 723

Για το Δ.Σ. της ΕΠΝΕΛ

Ο Πρόεδρος

Αν. Τσάτσος



Ο Γενικός Γραμματέας

Γερ. Απολλωνάτος

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

- Εκπρόσωπο Πανελληνίου Ιατρικού Συλλόγου
κ. ΠΑΤΣΟΥΡΑΚΟ Φώτιο, Καρδιολόγο
- Προϊσταμένη Διεύθ. Φαρμάκου ΕΟΠΥΥ κ. ΛΙΤΣΑ Παναγιώτα
- Προϊσταμένη Τμήματος Φαρμακευτικού Σχεδιασμού & Διάθεσης Φαρμάκων
ΕΟΠΥΥ κ. ΚΑΝΗ Χαρίκλεια
- Πρόεδρο Εταιρείας Νοσημάτων Θώρακος Ελλάδος
κ. ΤΙΤΟΠΟΥΛΟ Ηρακλή, Πνευμονολόγο